



Distr.
GENERAL

A/53/169/Add.3
16 October 1998
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят третья сессия
Пункт 71 (г) повестки дня

ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ: СТРЕЛКОВОЕ ОРУЖИЕ

Доклад Генерального секретаря

Добавление

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	
Южная Африка	2

II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

ЮЖНАЯ АФРИКА

[Подлинный текст на английском языке]
[7 октября 1998 года]

Южная Африка признает важную роль, которую Организация Объединенных Наций играет в глобальных усилиях по ограничению распространения стрелкового оружия и легких вооружений во всех его аспектах. В этой связи доклад Группы правительственных экспертов по стрелковому оружию (A/52/298) от 27 августа 1997 года представляет собой важную основу для этих усилий.

Хотя в центре усилий по контролю над вооружениями традиционно были обычное оружие и оружие массового уничтожения, больше нельзя уже игнорировать опустошительные последствия распространения легких вооружений и стрелкового оружия для социально-экономического развития в целом и постконфликтного восстановления обществ в частности.

На уровне стран беспрепятственный доступ к легким вооружениям и стрелковому оружию и применение такого оружия стали причиной увеличения числа преступлений со смертельным исходом, а также роста насилия, бандитизма и гражданского неповиновения. На региональном уровне усилия по осуществлению программ разоружения, демобилизации бывших комбатантов и сокращению размеров военно-промышленных комплексов сдерживаются из-за наличия большого количества единиц стрелкового оружия и легких вооружений, которые неадекватно регулируются и неизбирательно применяются.

Утечка оружия из существующих запасов и импорт новых вооружений ставят под угрозу демократические начинания и негативно влияют на способность правительств стран не только Африки, но и во всем мире осуществлять эффективное правление.

Решение проблемы распространения стрелкового оружия требует мобилизации необходимых людских и финансовых ресурсов, поощрения обмена достоверными данными между национальными ведомствами и региональными партнерами, координации усилий и повышения уровня осведомленности об этой проблеме, с тем чтобы заручиться поддержкой правительств, политических деятелей и неправительственных организаций.

Кроме того, незаконное распространение стрелкового оружия тесно связано с другими видами преступной деятельности, в связи с чем эту проблему следует решать в контексте других инициатив, направленных на сокращение преступности. Следует также признать наличие тесной связи между законным и незаконным оружием и поэтому оба эти фактора следует учитывать в подходах как в пределах стран, так и в рамках региональных инициатив.

В связи с этим Южная Африка считает, что:

- а) к решению этой проблемы следует подходить комплексно. На национальном, региональном и международном уровнях следует принимать параллельные меры, касающиеся как законного, так и незаконного стрелкового оружия и легких вооружений;

/...

- б) настоятельно необходимо выдвинуть региональную инициативу, направленную на ограничение распространения оружия в Африке.

Рекомендуемый курс действий

Подход

К решению проблемы распространения легких вооружений и стрелкового оружия в Южной Африке и в прилегающих к ней районах следует подходить со всеобъемлющей позиции контроля над вооружениями и разоружения, постконфликтного миростроительства, предупреждения конфликтов и социально-экономического развития.

На основе координации этих подходов следует разработать комплексную национальную стратегию, в которой будут оценены и определены национальные приоритеты и намечены реальные меры по сдерживанию и ограничению распространения оружия.

В дополнение к усилиям на национальном уровне абсолютно необходимо разработать региональный подход к решению проблемы неконтролируемого распространения стрелкового оружия и легких вооружений, который основывался бы на учете региональных соображений и постепенном наращивании усилий. Благодаря этому была бы обеспечена разработка каждым регионом мира собственного подхода, который стал бы вкладом в эффективное решение этой проблемы на международном уровне.

Во всех случаях в центре внимания должны быть незаконные и законные легкие вооружения и стрелковое оружие. В связи с этим как на краткосрочную, так и на долгосрочную перспективу следует разработать национальные и региональные подходы, которые могли бы повлиять на незаконное, а также законное распространение оружия.

Практические меры в области координации и сотрудничества

Национальный уровень

Действия на национальном уровне должны быть направлены на усиление законов и постановлений в целях недопущения того, чтобы законное стрелковое оружие стало незаконным из-за преступной деятельности, усиление, в случае необходимости, положений, регулирующих импорт, экспорт и поставки легких вооружений и стрелкового оружия, и ужесточение контроля над запасами легких вооружений, принадлежащих силам безопасности.

Следует также принимать меры по сокращению количества единиц существующего оружия за счет добровольных методов (включая программы сбора и уничтожения оружия) и повышению способности сил безопасности обнаруживать, конфисковывать и уничтожать незаконное оружие.

Региональный уровень

На региональном уровне важной мерой укрепления доверия, которая способствовала бы в долгосрочном плане сотрудничеству и созданию атмосферы доверия в регионе, является повышение странами уровня транспарентности своих поставок стрелкового оружия и легких вооружений.

В затронутых этой проблемой регионах странам и региональным организациям следует принимать безотлагательные меры по пресечению притока стрелкового оружия и легких вооружений путем расширения сотрудничества, согласования процедур, регулирующих поставки, ужесточения

пограничного контроля и обмена разведывательными данными. Следует также уделять пристальное внимание проблеме повторного запуска в оборот существующих запасов в рамках всего региона и разрабатывать надлежащие меры контроля, включая расширение сотрудничества между правительствами на региональном уровне, проведение совместных операций и согласование приоритетов.

Между правительствами, международными и региональными организациями и неправительственными организациями следует наладить партнерские отношения в целях мобилизации поддержки со стороны общественности и политических сил. Следует всесторонне изучить роль неправительственных организаций в оказании правительствам содействия в мобилизации этой поддержки и сборе достоверных сведений, касающихся распространения стрелкового оружия и легких вооружений во всех его аспектах.

Принятые меры по выполнению рекомендаций, изложенных в докладе по стрелковому оружию

Правительство Южной Африки провозгласило борьбу с распространением стрелкового (огнестрельного) оружия в качестве самой приоритетной задачи полицейской службы Южной Африки в 1998–1999 годах. Разработана последовательная стратегия решения проблемы распространения стрелкового оружия в Южной Африке. Стратегия отражает комплексный и цельный подход, направленный на принятие более строгих мер контроля и устранение в конечном счете причин распространения стрелкового оружия. В процессе осуществления находится национальный план в отношении огнестрельного оружия, который касается главным образом проблемы незаконного стрелкового оружия. Его цель – сократить количество единиц незаконного оружия, находящегося в обращении, а также приток незаконного оружия в Южную Африку. В нем также предусмотрены усилия, направленные на обеспечение законного и надлежащего применения разрешенного огнестрельного оружия.

В Южной Африке действует законодательство, согласно которому на любое стрелковое (огнестрельное) оружие, находящееся в индивидуальной собственности, необходимо получать разрешение, что также включает в себя требование безопасного хранения такого стрелкового оружия.

Кроме того, Южная Африка привержена политике ответственного подхода и отчетности в вопросах торговли и поставок всех видов оружия. В Южной Африке создана система контроля над вооружениями, которая предусматривает создание министерского контрольного органа, а также разработку критериев, принципов и директив, призванных обеспечить ответственный подход к торговле и поставкам, среди прочего, стрелкового оружия и легких вооружений.

Правительством Южной Африки проводится политика уничтожения, в случае необходимости, излишков стрелкового оружия. 6 октября 1997 года полицейская служба Южной Африки отправила в переплавку 20 тонн огнестрельного оружия. Речь идет в общей сложности о 4504 единицах конфискованного огнестрельного оружия, включая пистолеты, револьверы, винтовки, ружья и самодельное огнестрельное оружие. По оценкам, рыночная стоимость этого оружия превышает 2 млн. рандов. Впоследствии полицейская служба Южной Африки уничтожила еще 11 тонн конфискованных боеприпасов и 10 тонн конфискованного стрелкового оружия, 9 тонн устаревших боеприпасов/ боеприпасов с истекшим сроком годности и 20 тонн излишнего/устаревшего стрелкового оружия.

Южная Африка привержена также делу пресечения потока незаконного стрелкового оружия через ее границы. Южная Африка уже заключила с рядом государств юга Африки соглашения, направленные на пресечение незаконного оборота стрелкового оружия и боеприпасов. Так,

благодаря заключению официального соглашения о сотрудничестве между Южной Африкой и Мозамбиком, в Мозамбике на месте было уничтожено свыше 100 тонн стрелкового оружия и боеприпасов.

Мнения в отношении созыва международной конференции

Международную конференцию по стрелковому оружию и легким вооружениям следует созвать после 1999 года с тем, чтобы дать возможность правительствам и региональным организациям обменяться своим опытом и наладить диалог. Цель конференции должна состоять в активизации сотрудничества и недопущении дублирования инициатив в целях обеспечения эффективного использования скудных ресурсов. На конференции должен быть разработан план действий по борьбе с проблемой распространения на основе опыта применения регионами собственных подходов к решению этой проблемы, в рамках которых будут определены меры, направленные на эффективное решение этой проблемы на международном уровне.
